



# Παραλία στον Κόλπο του Δερματά - Ευρεία μελέτη για τις διαβρώσεις στο δυτικό παράκτιο μέτωπο

Κρήτη (/crete) | 22.06.16 ⌚ 12:16 | Ενημερώθηκε: 17 ώρες πριν



© Image Services

Τί αποκαλύπτει η μελέτη για την επίδραση των καιρικών φαινομένων στα Ενετικά Τείχη

Η μελέτη του ΙΤΕ για τις συνέπειες των ακραίων καιρικών φαινομένων στα ενετικά τείχη και στο δυτικό παράκτιο μέτωπο παρουσιάστηκε, την Τετάρτη, στη Λότζια.

Τη μελέτη είχε ζητήσει ο Δήμος Ηρακλείου, διότι όπως εξήγησε ο Δήμαρχος κ. Βασίλης Λαμπρινός προλογίζοντας την παρουσίαση, η διάβρωση του παραλιακού μετώπου είχε πάρει ανησυχητικές διαστάσεις:

**«Όταν αναλάβαμε την δημοτική αρχή, διαπιστώσαμε ότι σε ολόκληρο το δυτικό παραλιακό μέτωπο, από τον Κούλε μέχρι το Παγκρήτιο, υπήρχε προχωρημένη διάβρωση εξαιτίας των καιρικών φαινομένων και της κλιματικής αλλαγής. Για να διαπιστώσουμε την έκταση του φαινομένου και να εξετάσουμε πιθανές λύσεις, συνάψαμε προγραμματική σύμβαση με το ΙΤΕ την Άνοιξη του 2015 προκειμένου να εκπονήσει τη σχετική μελέτη. Αυτή η μελέτη ολοκληρώθηκε και τα αποτελέσματα της παρουσιάζονται σήμερα».**

Ο Δήμαρχος Ηρακλείου στάθηκε ιδιαίτερα στον κόλπο του Δερματά, όπου, όπως τόνισε χαρακτηριστικά, η πρόθεση της δημοτικής αρχής μέσα από τις προτεινόμενες λύσεις της μελέτης και κυρίως αυτή της προσάμμωσης, είναι να δημιουργηθεί μια αστική παραλία, προσιτή σε κολύμβηση για όλους τους δημότες.

Την παρουσίαση έκαναν ο επικεφαλής του εργαστηρίου παράκτιας έρευνας κ. Νίκος Καμπάνης και ο ερευνητής του ΙΤΕ κ. Γιώργος Αλεξανδράκης, ενώ από πλευράς Δήμου παρευρέθηκε ακόμη ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων κ. Γιάννης Αναστασάκης.

Ο επικεφαλής της μελέτης, Νίκος Καμπάνης τόνισε ότι στο πλαίσιο της β' φάσης της μελέτης, εντοπίστηκαν τα πιο ευαίσθητα σημεία του δυτικού παράκτιου μετώπου και καταρτίστηκαν προτάσεις να βάση και τις προτεραιότητες του δήμου.

***"Έτσι γίνονται συγκεκριμένες προτάσεις για τον Κόλπο του Δέρματα που αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα διάβρωσης και είναι αναγκαία η παρέμβαση για τη διαστολή, άρωση και την αξιοποίησή της"*** - είπε στην τοποθέτησή του.

Με βάση τα στοιχεία της μελέτης, προκύπτουν και καταρτίζονται προτάσεις για την ανάπλαση και διάσωση του τμήματος στην είσοδο του φρουρίου Κούλε, τη μικρή παραλία του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας και αλλά κομμάτια του τείχους μέχρι τον Καράβολα και το Παγκρήτιο Στάδιο.





*Φωτογραφίες από την αυτοψία που είχε γίνει τον Ιούνιο του 2015 στο παραλιακό μέτωπο και στα Ενετικά Τείχη του Ηρακλείου.*

Ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων Γιάννης Αναστασάκης ανέφερε ότι είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει ολοκληρωμένη προσέγγιση σε όλα τα ζητήματα. ***"Ξεκινήσαμε με το ΙΤΕ να δούμε τη διάβρωση σε όλο το παράκτιο μέτωπο αξιοποιώντας στοιχεία και παλαιότερων μελετών. Στο επόμενο στάδιο θα προχωρήσουμε σε αντιδιαβρωτικές παρεμβάσεις σε όλο το παράκτιο μέτωπο"***.

Στην τοποθέτησή του ο δήμαρχος Βασίλης Λαμπρινός αναφέρθηκε στο πώς προέκυψε η μελέτη αυτή κι εξήγησε πως ***"παρατηρήσαμε ότι στο δυτικό παραλιακό μέτωπο από τον Κούλε ως το Παγκρήτιο υπάρχει διάβρωση που δημιουργεί ανησυχία. Γι' αυτό το λόγο υπογράψαμε σύμβαση με το ΙΤΕ για την εκπόνηση μελέτης για να διαπιστώσουμε την έκταση του φαινομένου"***.

Με βάση αυτή τη μελέτη ο δήμος θα προχωρήσει σε προσάμμωση με φυσικό τρόπο του κόλπου του Δέρματα προκειμένου να δοθεί ελεύθερα για κολύμβηση όπως συνέβαινε στο παρελθόν.

Σύμφωνα με το δήμαρχο, δεν τίθεται θέμα για δημιουργία μαρίνας στην περιοχή, καθώς αυτή τη στιγμή στόχος είναι να γίνει η προσάμμωση και να δημιουργηθεί μια αστική παραλία για τους πολίτες και τους επισκέπτες της πόλης.

Ο μελετητής ανέφερε ότι βάσει των συμπερασμάτων της μελέτης στον Κόλπο του Δερματά, το σημείο δεν μπορεί να "σπκώσει" βαριές κατασκευές όπως μια μαρίνα, λόγω της διάβρωσης που έχει υποστεί. Οστόσο μπορεί να γίνει αξιοποίηση και ανάδειξη της

παραλίας που θα εμπλουτίζεται κάθε 5 με 6 χρόνια. Ο ίδιος τόνισε ότι η λύση του εμπλουτισμού της παραλίας, αποτελεί μια συνηθισμένη πρακτική στις ΗΠΑ, είναι μάλιστα και μια πολύ οικονομική λύση που θα έχει αντισταθμιστικά οφέλη στο μέλλον.



Ο Νίκος Καμπάνης

## Για πρώτη φορά τέτοια συνολική μελέτη

Η παρούσα μελέτη έχει μεγάλη βαρύτητα τόσο για το αντικείμενο έρευνα όσο και για το εύρος της, καθώς όπως τόνισε ο αντιδήμαρχος Γ.Αναστασάκης, **"πρώτη φορά γίνεται τέτοια συνολική μελέτη για το παράκτιο μέτωπο αναδεικνύοντας τα πολλά και σοβαρά προβλήματα των τειχών"**, ενώ παρέθεσε ως χαρακτηριστικό το παράδειγμα του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας το οποίο αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα στο υπόγειο.

Ήδη πάντως έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες αδειοδότησης για την ένταξη των παρεμβάσεων στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Στο επόμενο διάστημα θα πραγματοποιηθεί η αποκατάσταση του πρανούς του Δέρματα. Ωστόσο για να γίνει το έργο αυτό και να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση κηρύχθηκε όλο το α' δημοτικό διαμέρισμα σε έκτακτη ανάγκη!



Ο Γιάννης Αναστασάκης

Η δημοτική αρχή θα διεκδικήσει χρηματοδότηση για το σενάριο της ανάπλασης του Δέρματα σε δημοτική πλαζ. Ωστόσο ο δήμος αφήνει το περιθώριο στο υπουργείο τουρισμού, αν αποφασίσει τη δημιουργία μαρίνας να προχωρήσει στην υλοποίηση της, καθώς η παρέμβαση της προσάμμωσης είναι απόλυτα συμβατή με το έργο αυτό.



© Image Services



© Image Services